โครงการประกวดบทกวีไฮกุ
โดยสายการบิน เจแปนแอร์ไลน์ และ เจแปนฟาวน์เดชั่น กรุงเทพฯ
หัวข้อประกวด

“เสียง”
วัตถุประสงค์
เพื่อเปิดโอกาสให้นักเรียนระดับประถมศึกษาและมัธยมศึกษาตอนต้นทั่วประเทศแสดง ความสามารถในด้านการประพันธ์และการแสดงออกซึ่งความรู้ ความเข้าใจในสิ่งแวดล้อมรอบตัว โดยเขียนเป็นบทกวีสั้นๆ ๑ บทในรูปแบบบทกวีญี่ปุ่นที่เรียกว่า “ไฮกุ”
ขอบเขตของโครงการ
โรงเรียนระดับประถมศึกษาและมัธยมศึกษาตอนต้นทั่วประเทศมีสิทธิ์ส่งบทกวีเข้าร่วมประกวดได้โรงเรียนละ ๑๐ บท (นักเรียน ๑ คนสามารถส่งบทกวีเข้าร่วมประกวดได้ 
                                               ๑ บท เท่านั้น)
ระเบียบและกติกาการประกวด
1. คุณสมบัติของผู้เข้าประกวด
ต้องเป็นนักเรียนที่กำลังศึกษาอยู่ในระดับชั้นประถมศึกษาหรือมัธยมศึกษาตอนต้นที่มีอายุไม่เกิน ๑๕ ปีในโรงเรียนสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ ทบวงมหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานคร หรือเอกชน เป็นผู้แต่งบทกวีและวาดภาพประกอบหรือทำงานศิลปะประดิษฐ์ด้วยตนเอง โดยต้องไม่ลอกเลียนแบบมาจากผลงานใด ๆ ทั้งสิ้น และผลงานที่ส่งเข้าประกวดจะต้องไม่เคยตีพิมพ์มาก่อน
2. การรับรองคุณสมบัติของนักเรียน
ผู้อำนวยการหรืออาจารย์ใหญ่และอาจารย์ภาษาไทยของนักเรียนเป็นผู้ลงนามรับรองผลงานที่ส่งเข้า  ประกวด
3. ลักษณะของผลงาน
- ต้องเป็นบทกวีที่เขียนเป็นภาษาไทยในรูปแบบของบทกวีไฮกุ คือประกอบด้วยคำรวม ๑๗ พยางค์  
โดยเขียนแบ่งเป็น ๓ บรรทัด ๆ ละ ๕, ๗ และ ๕ พยางค์ตามลำดับ
- บทกลอนที่มีจำนวนพยางค์น้อยกว่าหรือมากกว่าที่ระบุไว้ข้างต้น จะไม่ได้รับการพิจารณา
- ใจความของบทกลอนต้องเกี่ยวกับ “เสียง”
- ตัวสะกดและวรรณยุกต์ต้องถูกต้อง
- นักเรียนที่ส่งผลงานเข้าประกวดจะต้องเขียนบทกวีและวาดภาพประกอบหรือทำงานศิลปะประดิษฐ์ลงบน
กระดาษขนาด A๔ และจะต้องกรอกรายละเอียดในใบสมัครให้ครบถ้วนและชัดเจน
4. การส่งผลงาน
บทกวีที่ส่งเข้าประกวดพร้อมภาพประกอบทุกบทจะต้องส่งผ่านโรงเรียนของนักเรียนเท่านั้น โดยโรงเรียนสามารถนำส่งด้วยตนเอง หรือส่งทางไปรษณีย์ไปที่
บริษัท เจแปนแอร์ไลน์ จำกัด
อาคารผู้โดยสาร ณ สนามบินสุวรรณภูมิ ชั้นที่ ๒ 
เลขที่ ๙๙๙ หมู่ที่ ๑ ตำบลหนองปรือ อำเภอบางพลี 
จังหวัดสมุทรปราการ ๑๐๕๔๐ 



หรือ
เจแปนฟาวน์เดชั่น กรุงเทพฯ
ชั้น ๑๐ อาคารเสริมมิตร ทาวเวอร์ 

๑๕๙ ถนนสุขุมวิท ๒๑ กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐
เลือกสถานที่จัดส่งเพียงที่ใดที่หนึ่งเท่านั้น โดยวงเล็บมุมซองว่า “ประกวดบทกวีไฮกุ”

5. ค่าธรรมเนียมการสมัคร
ผู้ส่งผลงานเข้าประกวดไม่ต้องเสียค่าสมัครใด ๆ ทั้งสิ้น
สามารถใช้ใบสมัครที่แนบมาพร้อมจดหมายฉบับนี้ หรือ ดาวน์โหลดใบสมัครได้ที่ 
      https://www.jal-foundation.or.jp
6. ระยะเวลาการประกวด
ตั้งแต่วันที่  ๑ ตุลาคม ๒๕๖๘ ถึง ๒๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๙ โดยถือตราไปรษณีย์ที่ประทับบนซองเป็นสำคัญ
7. การตัดสิน
คณะกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิจะเป็นผู้คัดเลือกบทกวีโดยแบ่งออกเป็น ๒ ประเภท คือรางวัลชนะเลิศ และรางวัลดีเด่น สำหรับผลการตัดสินจะประกาศ ภายในเดือนสิงหาคม ๒๕๖๙
8. รางวัลในการประกวด
รางวัลชนะเลิศ นักเรียนผู้ชนะเลิศการประกวดบทกวีจะได้รับโล่รางวัลประทานจากพระเจ้าวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าโสมสวลี กรมหมื่นสุทธนารีนาถ ทุนการศึกษา และใบประกาศเกียรติคุณจากสายการบินเจแปนแอร์ไลน์ และ เจแปนฟาวน์เดชั่น กรุงเทพฯ พร้อมของที่ระลึกจากประเทศญี่ปุ่น
รางวัลดีเด่น นักเรียนผู้ได้รับรางวัลดีเด่นจะได้รับทุนการศึกษา และใบประกาศเกียรติคุณจากสายการบินเจแปนแอร์ไลน์ และ เจแปนฟาวน์เดชั่น กรุงเทพฯ พร้อมของที่ระลึกจากประเทศญี่ปุ่น
9. บทกวีที่ได้รับรางวัลทุกบทถือเป็นลิขสิทธิ์ของคณะผู้จัดงานฯ ในการนำไปเผยแพร่ หรือจัดพิมพ์ในโอกาสต่อไป โดยปราศจากข้อผูกมัดใด ๆ

        ๑๐.    สอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่
  คุณเยาวลักษณ์ ใจดี
  สายการบินเจแปนแอร์ไลน์
  โทรศัพท์ ๐๒-๑๓๔-๒๓๘๔
  อีเมล yaowalak.kp97@jal.com 
  คุณชนิดา  หิรัญวัชรพฤกษ์
  เจแปนฟาวน์เดชั่น กรุงเทพฯ
  โทรศัพท์ ๐๒-๒๖๑-๗๕๐๐-๔
  อีเมล chanida@jpf.go.jp
บทกวีไฮกุ

ไฮกุ   เป็นลักษณะคำประพันธ์ของญี่ปุ่นที่อาจกล่าวได้ว่าสั้นที่สุดในโลก เพราะใน ๑ บทประกอบด้วยถ้อยคำจำนวน ๑๗ พยางค์ โดยแบ่งออกเป็น ๓ บรรทัด บรรทัดละ ๕, ๗ และ ๕ พยางค์ตามลำดับ โดยมีเนื้อหาเกี่ยวกับมนุษย์ที่มีต่อธรรมชาติ โดยหลักการของการเขียนไฮกุที่ดีนั้นมีอยู่ ๔ ข้อ คือ
1. ควรกล่าวถึงสิ่งที่เกิดขึ้นในเวลาขณะใดขณะหนึ่ง หรือชั่วขณะหนึ่ง ไม่ควรกล่าวถึงช่วงเวลายาวนาน
2. เลือกใช้คำที่กระชับ ได้ใจความ ไม่ใช้คำเยิ่นเย้อ หรือคำขยายความ
3. ไม่พยายามใช้ถ้อยคำเปรียบเทียบหรืออุปมาอุปไมย นอกจากคำเหล่านั้นจะช่วยเพิ่มความไพเราะในบทกลอน
4. วรรคสุดท้ายของไฮกุ มักจะมีถ้อยคำที่แสดงความรู้สึกนึกคิดชั่วขณะนั้น ไม่ว่าจะเป็นเรื่องจริงหรือจินตนาการของผู้ประพันธ์ก็ตาม
สรุปรวมก็คือ ไฮกุ ตั้งอยู่บนพื้นฐานของสองสิ่ง คือข้างนอกกับข้างใน ข้างนอกก็คือ การสัมผัสกับธรรมชาติ ข้างในก็คือ อารมณ์ความรู้สึกอันถ่องแท้ขณะสัมผัสกับธรรมชาตินั้น เมื่อใดก็ตามที่ผู้ประพันธ์สามารถหยิบคำมาได้ตรงกับความรู้สึกภายในที่จริงแท้ เมื่อนั้นบทกลอนไฮกุจะกินใจ

บทกวีต่อไปนี้ เป็นตัวอย่างผลงานที่ได้รับการคัดเลือกว่าดีเด่นในการประกวดที่ผ่านมา

หัวข้อ “บ้าน”



หลังคาบ้านมุงแฝก






ลมพัดหลุดเปิดเป็นช่องโหว่






ฉันใช้แอบดูดาว

หัวข้อ “ลม”



พ่อนอนหลับตานิ่ง






หนูกับแม่กอดพ่อไว้แน่น






ลมหายใจหยุดแล้ว

หัวข้อ “โรงเรียน”


               โรงเรียนเปิดวันแรก






พ่อเดินเข้าโรงรับจำนำ






หมูน้อยฉันถูกทุบ

หัวข้อ “เทศกาล”


               ผีตาโขนน่ารัก





               หวดน้อยแปลงร่างอยู่บนหัว





               วันนี้งดนึ่งข้าว
